ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΦΥΣ. ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ  τ………………………………………………………………………..   …./…./200.

ΤΑΞΗ  A΄     Ομάδα …     Ονοματ/μο μαθητ..      ………………………………………………………………………….

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ  ΟΡΜΗΣ σε μια   « έκρηξη »
ΟΡΓΑΝΑ-ΥΛΙΚΑ
1.  Ζεύγος εργαστηριακών αμαξιδίων (ένα απλό-ένα με ελατήριο)

2.  Ζυγός 2kg
3.  Δύο καδρόνια μήκους 40-50cm
4.  Δύο σφιγκτήρες τύπου G
5.  Mετροταινία

6.  Αλφάδι

7.  Ένα μικρό τούβλο (τυλιγμένο με χαρτί ή πλαστικό)

Εισαγωγικές γνώσεις

Σε ένα οριζόντιο επίπεδο έχουμε σε επαφή δύο αμαξίδια, όπου το ένα διαθέτει έμβολο με ελατήριο, το οποίο συσπειρώνουμε. 
         Αρχικώς η ορμή του συστήματος των αμαξιδίων είναι μηδέν (υ=0) και η συνισταμένη των εξωτερικών δυνάμεων επίσης μηδέν  
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Αν προκαλέσουμε «αποσυσπείρωση» του ελατηρίου τότε τα αμαξίδια κινούνται προς αντίθετες κατευθύνσεις, λόγω των εσωτερικών δυνάμεων που ασκούνται από το ένα αμαξίδιο στο άλλο, μέσω του ελατηρίου. Επειδή, λοιπόν, το σύστημα είναι μονωμένο θα πρέπει η τελική ορμή του συστήματος των δύο αμαξιδίων να μη μεταβληθεί κατά την «έκρηξη» και επομένως θα έχουμε: 
                - Μ1.υ1  + Μ2 .υ2    = 0            ή                  Μ1.υ1  = Μ2 .υ2            (1) 
και αν οι χρόνοι κίνησης από την αρχική θέση μέχρι να φθάσουν στα εμπόδια είναι αντίστοιχα t1 και t2 θα έχουμε:
                                              Μ1.Χ1 / t1=M2 .X2 / t2                                           (2)
Με πειραματισμό βρίσκουμε εκείνη τη θέση που θα μας δίνει   t1=t2 οπότε έχουμε
                                                Μ1.Χ1=Μ2.Χ2                                       (3)
Οι μάζες μετριούνται με το ζυγό και οι αποστάσεις με τη μετροταινία.

Πειραματική διαδικασία
1.        Φέρνουμε σε επαφή δύο εργαστηριακούς πάγκους ( ή, αν δεν υπάρχουν, δύο θρανία) και στο σημείο επαφής κολλάμε 2-3 φορές μια φαρδιά ταινία, για σταθεροποίηση και εξομάλυνση του ανοίγματος.
2.        Ελέγχουμε, με το αλφάδι, την κατά μήκος οριζοντίωση των επιφανειών των πάγκων και, αν χρειαστεί, τοποθετούμε κάτω από τα πόδια μικρά αντικείμενα.

3.        Ζυγίζουμε στο ζυγό τα αμαξίδια και καταγράφουμε τις μάζες τους
                   ( αμαξάκι με έμβολο ):Μ1=…….gr        (αμαξάκι  απλό ):Μ2=………gr
4.       Στα άκρα των πάγκων σταθεροποιούμε με τους σφιγκτήρες τα δύο καδρόνια, για να σταματούν την κίνηση των αμαξιδίων.

5.       Συσπειρώνουμε το ελατήριο του αμαξιδίου, μέχρι να ασφαλίσει στη δεύτερη εγκοπή(πλήρης συσπείρωση).

6.      Αν οι μάζες των αμαξιδίων δε διαφέρουν αισθητά, τα φέρνουμε σε επαφή και τοποθετούμε το σύστημα στο μέσον της διαδρομής κίνησης. Ελέγχουμε την ευθυγράμμισή τους με την κατά μήκος διάσταση των πάγκων και με ένα σφυράκι ( ή τεμάχιο ξύλου) χτυπάμε τον πείρο ασφάλισης για να εκταθεί το ελατήριο. Τα αμαξίδια, κινούμενα με αντίθετη φορά, χτυπάνε στα εμπόδια και ακούμε το θόρυβο του τερματισμού της κίνησης.

         Αν τα αμαξίδια φθάσουν ταυτόχρονα στα εμπόδια ακούμε ένα χτύπημα. Αν ακούμε, σαφώς, δύο χτυπήματα, μετατοπίζουμε την αρχική θέση ώστε να ακούσουμε ένα χτύπο.

         Τοποθετούμε στο σημείο επαφής ένα στυλό ή μολύβι για να φέρουμε στη συνέχεια τα αμαξίδια στην αρχική θέση και μετράμε τις αποστάσεις Χ1 και Χ2 

                             Χ1=…………………cm                       X2=………………cm
7.Συμπληρώνουμε τον πίνακα στην πρώτη σειρά

	ΟΧΗΜΑ
	Αριστερά


	Δεξιά


	ΟΧΗΜΑ

	
	           Μ Χ       (gr.cm)
	            Μ . Χ      (gr.cm)
	

	Αμαξάκι με έμβολο
	
	
	Αμαξάκι απλό

	Αμαξάκι με έμβολο
	
	
	Αμαξάκι απλό + τούβλο

	Αμαξάκι απλό
	
	
	Αμαξάκι με έμβολο

	Αμαξάκι απλό
	
	
	Αμαξάκι με έμβολο +τούβλο

	                        Μέση τιμή
	
	
	


Ζυγίζουμε το τούβλο και καταγράφουμε τη μάζα του                             Μτ =…….gr.
           Τοποθετούμε το τούβλο στο απλό αμαξίδιο και το σταθεροποιούμε με σελοτέυπ ( ή σπάγκο) για να μην κινηθεί.
8.        Συσπειρώνουμε το ελατήριο στο αμαξίδιο, τα φέρνουμε σε επαφή και πλησιάζουμε το σύστημα στο ένα άκρο των πάγκων ώστε το αμαξίδιο με το τούβλο να απέχει μικρότερη απόσταση από το άκρο . Χτυπάμε τον πείρο για να εκτιναχθεί το ελατήριο και τα αμαξίδια κινούμενα  αντίθετα χτυπούν στα εμπόδια.
         Πειραματιζόμαστε ώστε να καταφέρουμε τα αμαξίδια να φθάνουν ταυτόχρονα στα εμπόδια. Εντοπίζουμε την αφετηρία και φέρνουμε το σύστημα των αμαξίδιων σε αυτή τη θέση για να μετρήσουμε τις αποστάσεις Χ1 και Χ2.
                                                 Χ1  =………cm                               X2  =……..cm
          Μεταφέρουμε τα δεδομένα στη δεύτερη σειρά του πίνακα.
9.       Επαναλαμβάνουμε τη διαδικασία αντιστρέφοντας τη φορά κίνησης των αμαξίδιων και την τοποθέτηση του τούβλου, όπως φαίνεται στον πίνακα και καταγράφουμε τα αποτελέσματα.

10.     Προσθέτουμε τα γινόμενα Μ.Χ στις δύο στήλες του πίνακα και υπολογίζουμε τη μέση τιμή   τους.

11.     Παρουσιάζουν αποκλίσεις οι μέσες τιμές;
Αναφέρουμε αιτίες των αποκλίσεων………………………………………………………………………
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ΣΤΟΧΟΙ  :  Να διαπιστωθεί  ότι η ορμή ενός μονωμένου συστήματος σωμάτων παραμένει          


                  σταθερή.
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